

# 700余场文旅活动、160余项惠民政策 中国旅游日四川推出夏季旅游新玩法

海棠花开、三江汇流、嘉州古韵……随着开场节目《海棠花开》的精彩演绎，5月19日下午，2024年“5·19中国旅游日”四川省主会场活动、2024年四川省夏季文化旅游宣传推广活动在乐山南游客中心启幕。

当前，我国旅游发展步入快车道，形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客源国和主要目的地。今年5月19日是第14个“中国旅游日”，全省各地围绕“畅游中国 幸福生活”主题，推出700余场丰富多彩的文旅活动，发布160余条线上线下惠民措施。

当天，四川主会场活动与2024四川省夏季文化旅游宣传推广活动同步举行。围绕“清凉天府·安逸四川”主题推出了涵盖“五大主题、十条线路、百味美食、N种玩法”的《安逸一夏——四川文旅夏季旅游攻略》，串联推介夏季精品旅游资源、产品、场景、玩法等。

## 三江汇流 “乐”享安逸一夏

初夏时节，微风拂送着古城嘉州的意蕴与清凉。在位于乐山麻浩河畔的乐山南游客中心广场上，四川文旅吉祥物安逸熊猫憨态可掬，邀请在场观众共同开启“安逸四川 乐游乐山 烟火嘉州”的精彩之旅。

活动现场，一场别开生面的微情景剧，用四位久别重逢的老同学的视角，将《安逸一夏——四川文旅夏季旅游攻略》生动演绎。“探秘遗产之旅”“康养避暑之旅”“畅游川西之旅”“乐在园中之旅”“亲子研学之旅”……5大主题10条精品旅游线路相继发布的同时，百味夏季美食、“N种”特色玩法，让四川的“安逸一夏”，好耍好玩更有好滋味。



▲ 5月19日，2024年“中国旅游日”四川省主会场活动在乐山举行。

◀ 四川文旅吉祥物“安逸熊猫”邀请观众共同开启“安逸四川 乐游乐山 烟火嘉州”的精彩之旅。

作为本次活动的东道主，乐山也在活动现场拿出了“好耍、好吃、好看、好

客”的看家本领。乐山市市中区以《乐乐的朋友们》为推介主题，通过人屏互动及舞台演艺的方式情景化串联整个推介环节。围绕“乐山大佛、国家历史文化名城、烟火嘉州、苏稽古镇、非遗美食”等主题内容，通过“乐乐”与研学小朋友人屏

互动跨时空对话，集中体现乐山市市中区优质文旅资源，推介夏季文旅目的地及特色玩法。

## 活动纷呈 “川”游大美河山

当天，围绕“畅游中国·幸福生活”主题，全省各地采用线上线下相结合的方式，联动开展“漫游5·19：送亿万祝福”“乐驰5·19：自在去旅行”“寻味5·19：打卡烟火气”等700余场丰富多彩的文旅活动；发布160余项惠民政策，持续激发旅游市场活力，营造全民共享的大好场景。

同时，各地积极落地各项惠民旅游政策。5月19日当天，广元、南充、巴中、泸州等市州所有国家A级旅游景区免门票开放。在成都，西岭雪山、南宝山、竹溪湖、新都桂湖推出优惠；5月18日、19日，西岭雪山前山大飞水景区针对所有人免门票。在雅安，蒙顶山景区、龙苍沟景区、喇叭河景区均免门票……宜宾市、绵阳市、遂宁市、资阳市、自贡市等市州累计发放文旅消费券3000余万元，进一步拉动文旅消费。

此外，来自市场的力量也在助力旅游日。“安逸熊猫·文旅一卡通”再升级，四川银行联合38170多家合作商户推出100多项重磅优惠，多至西南五省120家景点免费看，四川航空机票最高立减588元，高铁5折，餐饮、购物、住宿优惠等更多权益。

华西都市报·封面新闻记者 杨金祝 杜卓滨 图据文化和旅游厅

## 新联盟成立、新馆开馆、新展亮相……

# “国际博物馆日”川渝主会场活动精彩纷呈

博物馆，一座连接历史、当下和未来的桥梁。5月18日，一年一度的“国际博物馆日”到来，当天，2024年“5·18国际博物馆日”川渝主会场活动在四川广安举行。据介绍，此次主会场活动是继2022年在四川宜宾、2023年在重庆长寿之后，川渝文物部门第三次联合举办国际博物馆日主会场活动。现场，来自四川和重庆两地的数十家博物馆人齐聚一堂，共庆一年一度的文博盛会。

活动中，广安市博物馆正式开馆，特展“乐在山水 同声共舞——川渝地区乐舞文物展”与观众见面。同时，四川省文物局、四川省博物馆学会公布了2023年度四川省“十大陈列展览精品”“十佳文博海报”等奖项；重庆市文物局、重庆市博物馆协会公布了2023年重庆市“优秀展览项目”“文物活化利用优秀作品”等奖项。现场，“川渝地区留法勤工俭学运动红色资源保护传承联盟”和“川渝地区文物鉴定与学术交流联盟”也正式宣告成立。

## 加强区域协作 川渝文博系统两个联盟宣告成立

过去一年中，漫步于四川省各大博物馆的展厅之中，你见过多少来自全球各地的精美文物？又聆听了多少具有悠久历史的岁月故事呢？活动当天，四川省文物局、四川省博物馆学会公布了2023年度四川省“十大陈列展览精品”“十佳文博海报”“十佳文博短视频”等奖项。

其中，成都金沙遗址博物馆的“吉金万里——中国西南地区青铜文明展”，成都博物馆的“广府外销扇：18-19世纪的中国风尚”，四川广汉三星堆博物馆

“三星堆：沉睡数千年 一醒惊天下——三星堆博物馆基本陈列”等不少观众耳熟能详的精美展览和特色海报进入获奖名单之中。

活动现场，国家文物局副局长解冰为“邓小平故居陈列馆——四川大学国家革命文物协同研究中心”授牌。该协同研究中心是由教育部、国家文物局批准设立的国家级人文社科重点研究平台，是全国首批20家国家革命文物协同研究中心之一。

川渝地区文博系统两个联盟也在主会场活动中正式宣告成立。其中，“川渝地区留法勤工俭学运动红色资源保护传承联盟”以川渝地区留法勤工俭学运动红色资源保护传承为纽带，串联起川渝两地16家相关主题红色博物馆纪念馆和革命旧址管理机构，共同加强区域协作，传承红色基因、赓续红色血脉。

此外，川渝两地22家文博单位共同发起的“川渝地区文物鉴定与学术交流联盟”也正式成立，该联盟将共同开展文物鉴定和学术交流活动，努力提升文物鉴定研究水平和公益服务能力。

## 新馆开馆、新展亮相 精美文物令人目不暇接

数十米高的流动屏幕由三楼倾泻而下，广安十六景徐徐呈现；在动态画面中穿越历史，似乎来到了宋代大臣安丙生活的时代……

在国际博物馆日当天，广安市博物馆正式开馆。作为广安市级综合性博物馆，该馆建筑面积11700平方米，展厅面

积4000平方米。基本陈列包括“我从渠江走来——广安历史文化陈列”“乡土记忆——广安民俗文化陈列”以及数字体验展“宋韵广安 一走近安丙生活的时代”，全面展现了广安自然环境、历史文化及民俗民风。

当天，“乐在山水 同声共舞——川渝地区乐舞文物展”也在广安市博物馆正式亮相。作为正式开馆后的首个特展，该展更是川渝地区首个乐舞主题的展览，共展出了来自川渝地区36家文博单位的文物140余件套。其中，一级文物7件，珍贵文物占比达44%，且部分展品为首次展出。

“我们此次展览是以时间为序列，分为四个单元讲述了川渝地区古代乐舞发展的基本脉络，突出展示每个阶段乐舞发展的重要特征。”广安市博物馆陈展部部长、策展人王浩辉介绍。在展览中，来自三星堆、金沙遗址出土的铜铃，重庆市文物考古研究院藏的青铜虎钮錡于，重庆中国三峡博物馆藏的铜甬钟，来自成都博物馆的陶坐舞俑……众多精美文物令观众目不暇接。

“在古代，乐舞是满足人们精神文化需求的一个重要载体。”王浩辉说。同时，乐舞文化常注重对“和合理念”的传递和表达，反映出和谐、合作、融合以及人与人、人与自然、人与社会和谐共生的思想。“通过此次展览，我们希望透过乐舞的和合之声，体现出中国繁荣发展、和谐共生的社会现状。”

华西都市报·封面新闻记者 李雨心 刘彦君

## 四川首家！ 广元蜀道翠云廊生态博物馆 挂牌成立

华西都市报讯（高长青记者 刘彦谷）5月17日，广元蜀道翠云廊生态博物馆在剑阁县挂牌成立。该博物馆的成立，将更好地传承和弘扬蜀道文化，展示蜀道沿线的自然风光和生态多样性，也为公众提供了一个深入了解蜀道文化和生态保护的窗口。

成立仪式上，宣读了四川省文物局《关于同意广元蜀道翠云廊生态博物馆设立备案的通知》，相关部门负责人共同揭牌。

“剑阁县高度重视翠云廊保护，开展了植柏护柏、交树交印、一树一策、一树一人、一树一档的措施保护古柏，全力确保了古柏长青。”剑阁县委常委、宣传部部长廖兴泉介绍，广元蜀道翠云廊生态博物馆成立后，将积极开展科普教育、文化交流等活动，提高公众对蜀道文化和生态保护的认知和关注。促进县域自然、环境、文化、历史、建筑、景观等遗产得到更加有力的保护，促进县域非物质文化遗产得到进一步保护、传承、弘扬和发展，助推县域旅游新质吸引力和竞争力加快形成，促进文旅经济高质量发展。

据了解，我国现有16个生态博物馆，广元蜀道翠云廊生态博物馆的成功加盟，成为中国第17家、四川第1家生态博物馆。未来，广元蜀道翠云廊生态博物馆将不断完善设施、提升服务水平，为公众提供更加优质的文化旅游体验。